FIZIK Sinif-10

KONU KATI BASINCI

Basing: Kati ve sivilar agirhiklari, gazlar ise temas ettikleri

ylzeylere hem agirliklari hem de hareket halindeki tanecikle-

rinin carpmasi nedeniyle bir kuvvet uygular.
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Kati ve sivilar agirliklari, gazlar ise temas ettikleri yd-

zeylere hem agirliklari hem de hareket halindeki tane-
ciklerinin carpmasi nedeniyle bir kuvvet uygular.

Tum ylzeye etki eden dik kuvvete basing kuvveti, birim ya-
zeye dik olarak etki eden kuvvetin buylkliglne de basing adi

verilir. Basing P semboli ile gosterilir, SI'da birimi pascal (Pa)’ dir.

Dik Kuvvetin F

Buyuklagu
F
Basing «— P=—(

A\ Alan \ : =

Katilar Gizerine uygulanan kuvveti ayni dogrultuda aynen iletir-

ler. Dizgln ytikselen katilarin basinci P=h.d.qg ile hesaplanir.
Diizgiin Yiikselen Katilara Ornekler

Silindir Uggen Dikdortgen Kare Kip
Prizma Prizma Prizma
Civi Gzerine
uygulanan kuvveti s

aynen iletir. Civinin
ucundaki alan daha
ktcuk oldugu igin
basing artar.

’ S,
‘ F, Fz

Basing Kuvveti: Bir cismin zemine uyguladigi toplam
basinca basing kuvveti denir. Uzerine bir kuvvet etki etmeyen
kati cisimlerde basing kuvveti cismin agirhigina esittir.

Piezoelektrik Olay: Kristal yapidaki cisimlerin yUzeylerine
disaridan uygulanan basing ile orantili olarak yizeyler arasinda
potansiyel farki olusturmasina piezoelektrik olayi denir.
Cakmaklarda, kristal mikrofonlarda, Radyo vericilerinin frekans
kontrollerinde, sonar cihazlarinda, hassas terazilerde kullanilir.

Voltmetre (V)

Piezoelektrik
malzeme
Uzerine F
uygulanan 2
basing artarsa 0
voltmetrenin Kristal
gosterdigi
deger artar.

Voltmetre (V5)

Kristal

SORULAR

1. Basing kavrami ile ilgili ;

I. Robotik el ve kollarin tutma , yakalama, stkma
gibi becerilerinin gelistiriimesi basincin tiptaki
uygulamalarindan biridir.

Il. Ayak tabanindaki basincin él¢tilmesi sinirsel
hastaliklarin tedavisinde kullanilir.

Ill. Topuklu ayakkabilar, ayaga yapilan basincin esit
oranda ayak tabanina yayilmasini engeller.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
D) I ve lll

B) Yalniz Il
E)I, Il ve lll

QO lvell

2. X ve Y silindirleri ayni maddeden yapilmistir. Sekil I’
deki X silindirinin bulundugu ylzeye uyguladigi basing P,
basin¢ kuvveti F ‘dir.

o
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Sekil | Sekil Il

Buna gore iki cisim Sekil Il * deki gibi (ist liste konulursa
zeminde olusan basin¢ kag P ve basing kuvveti kacg F olur?

BASINC BASINC KUVVETI
A) 3P/4 3F
B) P 3F
Q) P 4F
D) 2P/3 4F
E) 3P/2 AF

3. Sekildeki homojen dikdértgenler prizmasi bicimindeki
cisim, sekildeki gibi kesilerek ¢ parcaya ayrildiginda parcalarin
yere uyguladiklari basinglar sirasiyla P,, P, ve P, oluyor.

yer

Buna gére P, P, ve P, basinglar arasindaki iligki agagi-
dakilerden hangisinde dogru verilmistir?

A)P =P,=P, B)P,>P, >P
QP,>P,>P, D)P,>P,>P,
E)P,>P >P,

4. Sekildeki civi ¢ekicin At sirede uyguladigi sabit F
kuvveti ile tahta bloga cakilmak isteniyor.

Buna gore At
degistirilmeden,

I. cekici egim olacak
bicimde tutmak,

1. S, yUzeyini kigultmek,

. F kuvvetini
arttirmak,

IV. S, ylzeyini arttirmak,
islemlerinden hangileri
yapildiginda batma miktari

degismeyebilir?

A) Yalniz |
D) Yalniz IV

B) Yalniz Il
E)lvell

Q) Yalniz 1l

CEVAP ANAHTARI: 1-E, 2-C, 3-E, 4. D
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KONU

DURGUN SIVILARIN BASINCI

Durgun Sivilarin Basinci:
Sivilarin belli bir hacmi
vardir ancak sekilleri yoktur.
Swvilar, icine konuldugu kabin
doldurulan kisminin seklini
alir. Sivilarin tanecikleri
arasinda ¢ok az bosluk
bulunur. Buna ragmen sivilar,
basing etkisi ile sikistirilamaz
kabul edilir. Sivilar da katilar
gibi bulunduklari yGzeye
agirliklarindan dolayi basing
uygular. Katilar, sadece
durma ylzeyine basing
uygularken sivilar, icinde
bulundugu kabin temas
ettigi tim ylzeylerine basing
uygular.

Sivi basinci, kabin yan
yuzeylerinin ve taban
alaninin bayuklagu ile kabin
sekline bagh degildir. Buna
gore durgun sivilarin basinci;

Durgun bir sivinin kap
tabaninda olusturdugu
basing, kabin kesitine ve
sekline bagli degildir.

Kapta birden fazla sivi
oldugunda kap tabanindaki
sivi basinci bu sivilarin ayri
ayri basinclarinin toplami
kadardir.

d, h,

Kap tanindaki basing,
P=h1.d1.g + h2.d2.g
P=(h.d1+h2.d2).g

yer ¢ekimi ivmesi, sivinin ___ Birkabinyan
6zkutlesi ve derinligi ile yuzeyindeki
dogru orantili oldugundan basin¢ o
P=h.d.g ile hesaplanir. ylzeydeki
e N h ortalama
e
basinctir.
d Kabin
K;::;""T' - en Ust
; yuzeyindeki sivi basincisifir
tabanindaki basing
i h ise P=h.d.g oldugundan
g yan ylzeydeki basing bu
degerlerin ortalamasidir.
. o R Buradan yan ylzeydeki sivi
A basinc
h.d.g
P = 2 ile bulunur.
K L M
- _ .\ /)
H
ih
Vl&
A 2A 2A
Py=P,=Ppy

ORNEK SORULAR:

1. Sekildeki kapta birbirine karismayan
3m katleli X sivisi ile 2m katleli Y sivisi
bulunmaktadir.

A noktasindaki X 'sh
sivi basinci P,, B |

noktasindaki sivi A

basinc P, olduguna . T
gore; P,/P, orani s
kactir?

A)2/3 B)1 C) 3/2

D) 3/5 E)5/2

2. Swvilarin basinai ile ilgili,

I. Sivi molekulleri yalnizca bulunduklan
kabin tabanina basing uygular.

[I. Sivinin derinligiyle dogru orantilidir.

[ll. Sivinin 6zkatlesi ile dogru orantilidir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz1 B) Yalniz Il QO lvell

D)llvelll E)I llvell

3. Silindir seklinde genlesmesi 6nemsiz
kap h seviyesine kadar
+4 °C sicakhginda
su ile dolu iken kap
tabanindaki sivi basinci
P, sivi basing kuvveti I
F'dir. +4°C

Buna gore kaptaki su su l
+20 °C’a kadar isitilirsa

P ve F nasil degisir? (Kabin genlesmesi
onemsiz ve kaptan sivi tasmamaktadir.)

P F

A) Artar Artar

B) Azalir Artar

C) Degismez Azalir

D) Degismez Degismez
E) Artar Degismez
CEVAP ANAHTARI

D 2)D 3)D

o 6 a8 e
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KONU  SIVI BASINC KUVVETI

Sivi Basing Kuvveti: Katilarda basing kuvveti ylzey alanina
bagli degildir. Sivilarda ise ytkseklik ve 6zkUtle sabit kalmak
sartiyla ylzey alani buytkliginin degismesi basing kuvvetini
degistirir. Bir kap tabanindaki sivi basing kuvveti

F:P.A:h.d.g.A

ile hesaplanir.

Bir kaptaki sivi basing kuvveti kabin sekline baghdir.
Dlzgun yUkselen kaplarda (a) kap tabanindaki sivi basing
kuvveti, sivinin agirhgiyla ayni bayutkltktedir. Yukari
yénde genisleyen kaplarda (b) tabandaki sivi basing
kuvveti sivinin agirhigindan daha kuguk, yukari yonde
daralan kaplarda (c) tabandaki sivi basin¢ kuvveti sivinin
agirhgindan daha bayuktar.

(a) (b) (c)

Sivi basing kuvveti uygulandigi ylzeye daima diktir.

Yan ylzeye uygulanan basing kuvveti hesaplanirken yan
yUzeye yapilan ortalama basing degeri alinir. Bir kabin yan
yuzeyindeki basing o ylzeydeki ortalama basingtir.

Sivilar, Gzerine etki eden basinci baytkligunu
degistirmeden sivi icinde her dogrultu ve yénde dik olarak
iletir. Bu ilke Fransiz bilim insani Blaise Pascal tarafindan
ortaya kondugu icin Pascal Prensibi olarak bilinir. Bilesik kap
sistemlerinde ve su cenderelerinde Pascal Prensibi kullanilir.

Pascal Prensibi nin Uygulamalari

Sivilar yiksek basinctan
| - |

distk basinca dogru hareket
eder. Yandaki sekilde iki

farkl seviyedeki sivi ile dolu U
borusunda M muslugu acilirsa
sivi basincinin yiksek oldugu
koldan diger kola sivi gegisi olur
ve sivi seviyeleri esitlenir.

SORULAR

1. Sekil I’ deki su cenderesinde agirhdi G, yazey alani 2S
olan piston h yiksekliginde d 6zkutleli sivi ile dengededir.
Sekil II" de ise agirligi G, ylzey alani 2S olan piston F
bayukligundeki kuvvet ile dengededir.

Sekil | Sekil Il

Buna gore, Sekil II'deki sistemi dengede tutan F kuvvetinin
biiyukligi kag G olur?

A)2 B) 3 Q4 D)5 E) 6

2. Yan yuzeyleri hareket edebilen Sekil I’ deki kabin icinde
h yiksekliginde ve G agirliginda sivi bulunmaktadir. Kabin
yan ylzeyleri disa dogru hareket ettirilerek Sekil 1I" deki
gorinim, ice dogru hareket ettirilerek Sekil Ill' teki gérinim
elde ediliyor.

Sekil | Sekil Il Sekil I1l

Buna goére kaplarin tabanlarinda olusan sivi basing
kuvvetlerinin buyukligii ile ilgili

I. Sekil I' de sivinin agirligina esittir. (F = G).

Il. Sekil II" de sivinin agirhgindan bayuk olur. (F > G).
1. Sekil 11" te sivinin agirligindan kiguk olur. (F < G)
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
D) Il ve llI

B) I vell
E) I, Il ve lll

Q) lvell

= &

3. Sekil I'de bir is makinesi ve Sekil II'de ise bu is
makinesinin isaretli b6liimiine ait calisma semasi verilmistir.

Sekil | Sekil Il

Buna gore is makinesinin hidrolik sistemi ile ilgili

—> —>
l. F1 = -Fz
||. P1 = Pz
. Fa> Fy
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) I vell Q) lvell
D) llve lll E)I, Il ve Il

CEVAP ANAHTARI: 1-B, 2-A, 3-D
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KONU GAZ BASINCI-ACIK HAVA BASINCI

Gaz Basinci: Gazlarin belirli bir acik hava basinci etkisiyle kirelerin Civa sttununun yuksekligi tipin
hacmi ve sekli yoktur. Gazlar igerisine birbirinden ¢ok zor ayrildigi goértlmis-  sekline, durusuna, kalinhgina bagh
konuldugu kabi homojen bir sekilde degildir. Yukseklik sicaklikla ve yerden
tamamen kaplar. Gazin hacmi ve sekli, /" Bosluk yukseklikle azalir. Civa sGtunlarindaki
kabin hacmi ve sekliyle ayni olur. Gaz yukselme olayinin kilcallikla ilgisi
molekaulleri arasindaki bosluk fazla et -3 yoktur.

Kapal Kap icerisindeki Gazlarin
Basinci: Kaba homojen olarak dagilan
gaz molekdllerinin her noktaya birim
zamanda carpma sayisi esit kabul edi-
lir. Bu nedenle kabin her noktasindaki
gaz basinci da esit olur. Gazin sicakligi
ve kabin hacmi sabit kalmak sartiy-
la kaptaki molekul
sayisi artirilirsa birim
ylzeye birim zamanda
carpan molekdl sayisi
italyan bilim ® artacagindan gazin

insani Evangelista basinci artar. Kapali

Acik Hava Basinci: Dinya'nin ¢evre-  Torricelli baromet-  ---3----- R - bir kaptaki gazin hac-
sinde bulunan kilometrelerce kalinlik-  re ile acik hava T mi ve molekl sayisi
taki gaz kutlesinin agirhgindan ve gaz  basincini élgmus- sabit kalmak sartiyla

oldugu i¢in gazlar sikistirilabilir.

Civa

Torricelli Barometresi

y Bosluk
Magdeburg Yarim Kdireleri tar. oslu

molekaullerinin sahip oldugu kinetik tdr. Tamamen civa h=76cm sicakhgi artirilirsa mo-
enerjilerinden dolayi olusan basinca dolu cam boru l | lekullerinin hizi artar
acik hava basinci denir. Agik hava hava almayacak ~  ___.Y__ ve birim ylUzeye birim
basinci P, sembollyle gésterilir. Yer sekilde civa dolu \ // J zamanda carpan mo-
yUzeyinden yukari ¢ikildik¢ca atmos- kaba daldirildigin- Civa lekdl sayisinin artmasi
ferdeki gaz molekalleri seyreklestigi da civa stGtunu agik sebebiyle basinci da
icin acik hava basinci azalir. Atmosfer hava basinci etkisiyle cam boruda artar. Kapali bir kaptaki gazin sicakhgi
basinci ile ilgili bilinen ilk deney Otto yukselir. Deniz seviyesinde ve 0° C ve molekdl sayisi sabit kalmak sartiy-
von Guericke tarafindan Magdeburg sicakhkta bu sGtunun yuksekligi 76 la hacmi azaltildiginda birim ylzeye
da yapilmistir. iki yarim kire birlesti- cm’dir. Ol¢ulen bu degere ézel olarak  birim zamanda ¢arpan molekl sayisi
rilerek aradaki hava vakumlanmis ve 1 atmosfer basinc (atm) de denir. artacagindan gazin basinci da artar.

ORNEK SORULAR: i
I

| =P,
1. Sekil I’ de esneklik direnci ihmal edilen ici gaz dolu I. F;y >P,
balon ve Sekil II' de kapali kap icinde esnek sizdirmaz ince
zar ile ayrilmig gazlar bulunmaktadir. ifadelerinden hangileri dogrudur?
| Ince zar Esnek balondaki gazin
N g basinci pgaz, kapali kabin A) Yalniz | B) Yalniz Il Qlvell
8y 8 2 P, icindeki gazlarin basing- D) lve lll E) llve lll
b lari P, , P, ve ortamin
- > o basinci P, olduguna gére 3. Basincin hal degisimine etkisi ile ilgili
. Pgaz =175 I.P,=P, n.p,>pP, I. Elde sikilan kar topundan su damlamasinin sebebi karin
ifadelerinden hangileri dogrudur? erime noktasinin ylkselmesidir.
A) Yalnizl B)Yalmizll C) Yalmizlll D)lvell E)lvelll II. Daglarin zirvesinde atmosfer basinci distik oldugun-
dan kar geg erir.
2. Agik hava basincinin P, oldugu bir ortamda cam balon- 1. Dudikli tencerede yizeydeki basing arttigr icin sivi

daki X gazi, kollardaki civa diizeyleri arasindaki farki h olan  yUksek sicakliklarda kaynar.

cam boru ve esnek balondaki Y gazi yardimiyla dengededir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

Bu durumda P, A) Yalniz |
P_ve P, arasindaki B) Ive ll
iliski hangisinde conekmaon Q) TVEN CEVAP ANAHTARI
dogru verilmistir? €am balon ol D) Il ve lll 1-D 2-E 3-D
E)I, llvelll

o0 o +
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Civa
Acik uglu bir manometrede kapali
kaptaki gazin basinci, agik hava
basinci ile h yiiksekligindeki civa
stitununun yaptigi basincin toplami
kadardir.

Manometre: Kapali bir kaptaki gazin
basincini 6lcen alete manometre denir. Civali
manometreler, acik u¢lu manometre ve kapa-
Il u¢clu manometre olmak tzere ikiye ayrilir.

Manometreler, arac tekerleklerindeki
havanin, oto gaz depolarindaki ve oksijen
tUplerindeki gazin basincini 6l¢gmek icin
kullanihr.

Altimetre: Altimetreler bir ¢esit baromet-
redir ve basing farkliligi ilkesine gore calisir.
Altimetreler deniz seviyesine gore yiksekligi
gosteren aletlerdir. Ucak yolculuklarinda ve
dag tirmanislarinda altimetreden faydalanilir.

Batimetre: Basing degisiminden yararlana-
rak suyun derinligini 6lcen aletlere batimet-
re denir. Denizaltilarda derinligi belirlemek
icin batimetre kullanilir. Dalgiglar derinlere
indikce oksijen ve azot gazi, ylksek basing-
tan dolayi kanlarinda ¢6znur. Derinlerdeki
bir dalgig, deniz ylzeyine dogru hizla ¢gikar-
ken basing azaldigindan kanda ¢6ziinms
olan azot, gaz haline gecerek damarlarin
icerisinde baloncuklar olusturur. Bunun so-
nucunda akcigerlerde yirtilma, beyne oksijen
gitmeme gibi olumsuz sonuclar ortaya cikar.
Buna vurgun yeme denir. Dalgiclar vurgun
yememek icin ylzeye yavasca cikmali ve
belli yuksekliklerde beklemelidir. Sabirli bir
sekilde beklemeyen dalgiglarin kanindaki
azot gazinin tekrar ¢dziinmesi ve Ust-
lerindeki basincin yavas yavas diserek
normallesmesi icin basing odalarina
alinarak bekletilmesi gerekir.

Basincin Hal Degisimine Etkisi:

Erirken hacmi blylyen maddelerde

basin¢ erimeyi zorlastirir. Bu mad-

delerde basing artirildiginda erime
sicakligi da artar. Erirken hacmi kiigu-

len maddelerde (su, bizmut, antimon)
basinc erimeyi kolaylastirir. Bu mad-
delerde basing artirildiginda erime sicakligi
azalir. Sivinin isi alip gaz haline gegmesine

Kapali uglu manometrede ag¢ik
hava basincinin etkisi yoktur. Civa
sdtununun lst kisminin bosluk
olmasi durumunda gazin basinci h
yliksekliginde civa sitununun
yapmis oldugu basinca esittir.

Y gazi<«—()

0 H
Datinteballtebedd <

et

Kapali uglu manometrede civanin
tizerinde kalan kisimda gaz varsa
manometredeki X gazinin basinci
h yiiksekligindeki civa siitununun
yaptigi basing ile Y gazinin basinci
toplamdir.

@
o) Iva

Iva

buharlasma denir. Basing ile buharlasma hizi
ters orantilidir. Basing azaldik¢a buharlasma
hizi artar. Sivinin buhar basinci ile atmosfer
basincinin esit oldugu sicakliga kaynama
noktasi (sicakhgi) denir. Sivinin kaynama
noktasi sivi ylzeyine etki eden basinca bag-
lidir. DUdUkIG tencerede ylzeydeki basing
artirilarak sivinin daha yuksek sicakliklarda
kaynamasi saglanir.

Akiskan Basinci: Sivi ve gazlar katilar-
dan farkli olarak akiskan olan maddelerdir.
Hareket halindeki akiskanlarin olusturdugu
basing durgun basinclarindan farkhidir. Ber-
noulli ilkesi “Bir boruda ya
da kanalda akmakta olan l
akigkanin basinci, durgun
haldeki basincindan kiguk-
tar.” seklinde tanimlanir.

Akiskanin hizi arttik¢a P

icinde bulundugu kabin
duvarlarina uyguladigi ba-
sing azalr.

Buz

lp
P
P/
Bakir
Ruzgarl havalarda
semsiyenin ters donmesi, ucak kanadinin Ust

kismindaki basincin az olmasi nedeniyle ha-
valanmasi akiskan basincinin etkilerindendir.

Algak basing
bélgesi

Hizli hava akiminin olusturdugu basing

L2

L

- — —

kanadinin (ist kismindaki basincin az olmasi nedeniyle

Yiksek basing
bélgesi

Riizgérl havalarda semsiyenin ters dénmesi, ucak

*t * * ®

Yavas hava akiminin olusturdugu basing

havalanmasi akiskan basincinin etkilerindendir.

SORULAR

1. Asagi verilen,

I. Metro istasyonunda yer alan glivenlik bandi

[l. Rlzgarli havada ters dénen semsiye

lll. Firtinali glinlerde bina catilarinin ugmasi
durumlarindan hangileri Bernoulli ilkesi’'ne dayal olarak

agiklanir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il Q) lvell
D) Il ve llI E) I, llvelll

2. Kesitleri farkli borular ug uca birlestirilerek icine hava

ufleniyor.
Hava _ ~, 77 Ajit =D,
Y \ ‘Hava

P Py
Sivi J

Buna gore Te— Svi =2

. P, >P,

IV, >V,

[ll. Boru icindeki sivinin hareketi 1 yéniinde olacaktir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) I ve lll E) llve lll

Qlvell

3. Ayni ortamda bulunan civa dolu kaplarda Sekil I,
Sekil 11 ve Sekil 11" de bir ucu kapali cam borular, icine
hava girmeyecek sekilde ters ¢cevirmistir. Cam boru
icinde dengeye gelen civa seviyesi gézlemlenerek acik
hava basinci dl¢uluyor.

Bosluk ~ »Gaz
R ‘h R R q‘h )
i i
l l i l l \ l l M l l/ \ [
;Cwa ; W va
sekil | sekil Il sekil 11l

Sekil Il ve Sekil 11l teki borularda gaz basinclari ayni
olduguna gére h,, h, ve h_ civa seviyesi arasindaki iligki
hangisidir?
A) h1=h2=h3 B) h1>h2=h3
Q h,>h,>h, D) h,=h,> hi

E) h,>h, > h1

CEVAP ANAHTARI: 1-E, 2- E, 3-B
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